



● 朱华

湘江新潮流，万物竞生长，风景这边独好。

3月20日，习近平总书记在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会并发表重要讲话，强调在更高起点上扎实推动中部地区崛起，为湖南高质量发展进一步指明了方向和路径。

循着湘江北去的波涛，年轻的望城区勇立潮头、踏浪而行，处处澎湃着以新质生产力促高质量发展的热潮。今年一季度，望城区成功实现了“开门红”“开门稳”：新引进九曜智能、瓦特纳、比路电子、芯舟半导体、华通智能装备等重大项目59个，协议引资493亿元，其中过10亿元项目3个；纳入市重大清单的80个项目已开工67个，复工率83.75%，其中47个续建项目全部复工，新建项目开工20个，开工率60.61%。

4月18日，省委常委、市委书记吴桂芝走进望城区宣讲习近平总书记在湖南考察时的重要讲话和指示精神，她勉励望城，要锚定目标、坚定信心，全面发力、创新实干，奋战二季度、跑出加速度，切实将殷殷嘱托转化为推动发展的强大动力，在奋力谱写中国式现代化长沙篇章中彰显望城作为。

牢记嘱托，奋勇争先。从壮大经济引擎到强化科技创新，从高水平对外开放到提升发展能级，从增进民生福祉到巩固发展根基，望城正阔步向前，奋力逐“新”而行、向“高”而攀，精彩演绎高质量发展的速度与激情。



大泽湖研发中心一期已经完成主体建设，如七艘满载城市未来与发展希望的巨轮巍然矗立湘江岸边。邹麟 摄

科创首位 培育发展新赛道

加快实施创新驱动发展战略，是当前加快经济结构调整、抢占未来竞争高点的核心抓手。

“把最好的地块留给科研机构，最好的风景留给科研人员。以科创优势重塑城市优势，以科创动能激活高质量发展动能。”望城区委书记秦国良表示，望城正举全区之力，坚持高起点规划、高标准建设、高水平管理，加快打造大泽湖研发基地。

“用‘长沙最好、中部最优’的政策，在创新平台建设、科技金融、科技成果转化、人才引进等方面全面发力，推动海归小镇高质量发展和研发中心建设。”望城区委副书记、区长蔡锋如是说。

在美丽的湘江西岸，望城环大泽湖布局了科技研发、创新总部、国际学校、购物中心、艺术中心等，构建生产、生活、生态三位一体的国际化人才社区。当前，二十余个重点项目进度条正快速更新中：

大泽湖研发中心一期已经完成主体建设，如七艘满载城市未来与发展希望的巨轮巍然矗立；香炉洲大桥施工已经进入附属工程施工阶段；以“羽翼天堂 超级客厅”为定位的大泽湖近自然湿地公园一期一、二期建筑主体已完成；中部地区首个甲级体育馆长沙大舞台即将开工；投资65亿元的大陆希望中心总部产业园项目一期建设加速推进；湘江两岸堤防提升工程和湘江学校项目进展顺利……

大泽湖基地的出现，无疑为望城科创产业的导入和区域高质量发展创造良好条件。

在2月份举行的长沙大泽湖·海归小镇重大项目集中签约暨开工活动中，集中签约开工项目46个，投资额达555.7亿元。大泽湖片区已入驻中交湘江总部、大陆希望华中总部、永杉国际运营中心、湘江涂料总部等11个总部项目，澳优、金龙、戴卡等8家企业创新产业联盟强势抢滩，华中科技大学、中南大学等“双一流”大学协同助力。

新质生产力的内涵，不仅仅是新生产方式和新生产对象，还体现在新生产动力上。“惟楚有材，于斯为盛”正是望城广招天下英才的新时代胜景。

望城不断提档升级人才创新政策和服务，完善“引育用留”全链条，形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的良好局面，为片区的发展注入源源不绝的动能。

“长沙作为省会城市中房价管控的标杆，连续16年被评为‘中国最具幸福感城市’，实惠的房价让员工们对未来充满期待。”长沙市桑特液压技术公司（以下简称“长沙桑特液压”）营运总监桂永恒自豪地表示。为适应市场需求，扩大产能，深圳市桑特液压技术有限公司2023年1月整体搬迁到长沙望城，成为长沙桑特液压。一年多来，从深圳工厂随迁到长沙工厂的158名外省籍员工都已在长沙安居乐业，公司也成为园区亩均效益、人均效益居前列的企业。

大泽湖畔，高精尖的科创产业资源和优势人才资源正加速汇集而来，湘江未来城未来已来。

望城：逐新而行 向高而攀

切实将殷殷嘱托转化为推动发展的强大动力，在奋力谱写中国式现代化长沙篇章中彰显望城作为

深度转型 抢占产业新高地

走进今天的望城企业，蓬勃兴起的数字车间、智慧工厂让人眼前一亮，快速增长的先进储能材料产业、人工智能、生物制造等新兴产业令人眼花缭乱，如雨后春笋冒出的各类“隐形冠军”更是震撼人心。“突破”“领先”成为这里的高频词语，一个又一个产业梦想正在这片热土不断成为现实。

以技术创新为核心，展开深度转型，成为望城众多企业从容应对挑战的“利器”。

日前，望城去年新引入的湖南首家氢能设备生产供应商、实淳氢能环保双碳产业基地（以下简称“实淳氢能”）传来喜讯：一季度销售额超3000万元！

自2019年氢能首次被写入《政府工作报告》，氢能产业被确定为战略新兴产业和未来重点发展方向。“我们通过技术创新让氢的制取效率达92%，设备均采用‘即产即用’的方式可在应用场景中现场制氢，降低了运输成本也不会产生储存风险。”实淳氢能总经理邹觉文说。实淳氢能一方面提升自身技术实力、打造专

业科研团队，一方面与高校合作联合开发新品，获得国内外新能源专利技术四十余项，解决了传统内燃设备“能耗大、污染多”等问题。

同样，长高电新扎根电力设备制造业领域20余年，始终将研发创新视为企业发展的内生动力。目前，该公司已经拥有5个国家级创新研发中心和5个省级创新研发中心，组合电器、成套电器、隔离开关等多种产品的研发技术达到行业领先水平。近日，长高电新科技股份有限公司发布2023年业绩，公司全年实现营业收入14.93亿元，同比增长22.12%；实现净利润1.73亿元，同比增长198.57%。

望城区聚焦“一特两主”产业以及5条优势产业链的强势崛起，按照“引上游、接下游、抓龙头、带配套”的宗旨，引入优质项目，培育和发展新质生产力。目前已汇集了415家规模以上工业企业、新型合金材料、特殊食品产业集群成为省级产业集群，“1个千亿级+N个500亿级”产业集群基本形成，“产业森林”郁郁葱葱。



以技术创新为核心，展开深度转型，成为望城众多企业从容应对挑战的“利器”。

科技兴农 激发乡村新活力

春回大地，万象“耕”新。作为全国粮食生产先进县（市、区）、全国主要农作物全程机械化示范县，望城的田间地头早已是一片繁忙景象。

靖港镇复胜村，1.7万平方米的盛世农丰育秧工厂内，工人将育苗卷起来，打包送货，运往田间地头；平整的田地中，插秧机正满载秧苗欢快地向前奔驰，一路留下绿色希望。

农业现代化解决了“田没人种，田谁来种”的问题。1993年出生的盛世农丰农机专业合作社负责人何广带动当地几家专业合作社组建联合社，打造了靖港第一个智能育秧工厂，流转了1400亩农田并为周边8000亩农田提供高质量社会化服务。“种田不下地，耕种管收全程机械化，早就成为现实！让农业‘靠天吃饭’成为‘靠技术吃饭’是我们的目标。”

今年，望城在建成高标准农田22.32万亩和6个育秧工厂基础上，还将完成2.17万亩高标准农田的提质建设，新增27个育秧工厂，为望城农业生产筑牢“耕”基。

一项项农业领域的新技术率先在望城落地转化，创造了更多奇迹：在乔口的文和友荷花虾生态屯养基地，让人们冬季也可以吃上鲜活大虾；在乌山的农美育苗基地里，水培漂浮育苗技术使辣椒种子成活率超98%；茶亭的稻油轮作万亩示范区，以油菜花为媒，擦亮花海品牌，促进农业增效、农民增收……

作为全国生态文明建设示范区、国家全域旅游示范区、全国休闲农业与乡村旅游示范区，望城不断推动农文旅深

度融合发展，促进乡村全面振兴。

背靠黑麋峰森林“大氧吧”，桥驿镇引进了滑翔伞、山地车、漂流等项目，开拓了乡村休闲的新路径；以靖港、铜官为首的湘江古镇群，则在悠悠古韵中蝶变升级，成旅游“新爆点”……数据表明，2023年望城区休闲农业与乡村旅游接待游客864.11万人次，同比增长5.22%；实现经营收入12.04亿元，同比增长16.2%。

望城区深入贯彻落实习近平总书记对“三农”工作的重要指示精神，学习运用“千村示范、万村整治”经验，把发展休闲农业与乡村旅游作为促进农民增收的重要抓手，高标准、高起点布局全域旅游，全区休闲农业综合实力和品牌影响力显著提升，2023年望城集体经济收入50万元以上的村占比95.7%，农村居民人均可支配收入连续9年位居全省第一。

减负赋能 提升服务新效能

唯有轻装上阵，方能展翅高飞。基层是党和政府联系服务群众的“最后一公里”，是国家治理的神经末梢。今日之望城，正处于厚积薄发、蓄势腾飞、赶超跨越的重要阶段，尤其需要基层干部放开手脚、担当作为。

立足大开放，服务大发展。近年，望城先后出台了村（社区）党群服务中心品质提升三年行动计划、城市基层党建引领基层治理三年行动计划，针对机制牌子过多、证明事项过多等问题进行规范。4月3日，望城区再次聚焦“减负”和“赋能”两个关键，广泛征集意见，推出20项减负和10项赋能清单，持续整治形式主义，让基层真正从“千条线”中解放出来，腾出更多时间精力谋实事干好事。

20项减负清单中明确指出要精简文件会议报表、规范督查检查考核、统筹调研值班网络、整治涉村（社区）校园企业突出问题。

压减文件、精简会议、减少报表是减负清单中的重要内容。望城将推行区级“无会日”制度，推行村（社区）“无会周”制度，落实会议计划申报、审批备案制度，区级层面、区直机关各单位会议数量均较上年度下降20%以上。

“精简文件会议报表，切实减轻了村干部的负担，发文数量少了，要求更明确了，村干部可以腾出更多时间来深入群众、优化服务！”桥驿镇沙田村党总支书记、村委会主任陈伟如是点赞。

减负清单还进一步优化了营商环境，得到众多企业的好评。

深入推进“免申即享”政策。主动上门为企业做好产业扶持等政策申报工作，减少企业报送多项目材料、历经多项审批环节的繁复程序，最大限度减少企业时间及人力成本；区本级、街镇取消安全监管执法评价排名，取消罚款、办案排名，安全生产、消防救援、市场监管等领域执法检查次数压减20%，实行“首违微错免罚”等。

10项赋能清单更是充分赋予基层职责权利，让基层干部在为民办事、服务发展上有更大的主动权。

推进“小区（屋场）一楼院一微网格”网格架构与“片一组一邻”组织架构互融共促、相辅相成，做实做优片组邻“三长制”，进一步优化基层治理；依托“雷锋哨”专业平台开发“吹哨报到”考核模块，创新赋予街镇对区直单位的考核建议权。“两办”督查室建立“督帮结合”工作机制，协调破解基层反映的“肠梗阻”问题。

实干与革新，护航望城在新时代浪潮中行稳致远。

望城不断推动农文旅深度融合，促进乡村全面振兴。图为茶亭花海。邹麟 摄